

# 不看残缺是一种善的自觉

陈淮贵

当我看到那个迎面摇摆而来的人时，目光忍不住停顿了一下。

那是个什么样的人啊！他两条腿跪在地上拖着走，膝盖以下已经萎缩、瘫痪；那紫红的脸出奇地肿大，嘴巴厚厚的，往外翘起，头部看上去几乎有正常人的两倍那么大。

我感到一种残酷，感到一阵揪心。距离渐渐近了，我忽然意识到自己的不妥，便急忙掉开目光。

“你看人家干什么？”一对人走过身边，我忽听到他们轻轻地说了句，另一个人不好意思地“吃吃”笑了，连忙正了头。

我却感觉那人同时也是在讲我，不由更加连连自责。我觉得，不能这样去看那个人。

很久以前，有人研究说，一个人注视另一个人大多是在两种情况：一是恋人之间或类似恋人之间的凝眸，那是爱的律动；二是把对方当作一样东西，当作一样新奇的动物，这时，对方已被残忍地物化。后面的那个第二种情况，就如

同人在动物园里观看动物。

当注视一个有生理缺陷的人时，正常人所闪烁的眼神，恐怕更多的是以一种对其物化的新奇；而一些好心人眼中所流露的怜悯，也许，往往同样也是对对方自尊深深的伤害。

甚至，有时并非有意地去注视什么，仅仅是偶然的一瞥，同样也可能是以目光的刀残忍地伤害了对方。我们可以设想自身在某种场合被人好奇地、观赏般地注视的情景；可以设想自身被怜悯地给以同情的目光的情景。

那么，我们为什么不去尽量地避免那伤人的一瞥？

有一次，我跟一位残联工作人员一起外出，正巧碰上一名拖着腿走路的中年人，工作人员立即满面笑容地同那人打招呼，并俯下身热情地握手，没有丝毫的不自然，也根本没去看他的腿。一切，正常得不能再正常。

这一情景深深地感动了我，我们是多么期望能多出现一些这样的

镜头，可是，为什么我们看到的是那种观赏动物似的眼神，更多的是嘲笑与厌恶？

人类，从不缺乏同情心与善良，一个心中如果充满着爱、充满着柔情，会小心地从每个方面努力去避免伤害别人，这是一种发自内心的自觉，是一种自己根本没有意识到的令人感动的习惯。这个世界，需要太多太多的爱，需要太多太多的温情。那么，我们为什么不从避免伤害别人的一瞥开始呢？从更广的意义上说，不但对有生理缺陷的人应该如此，还对有心理缺陷、对心有伤痕的人也应如此，都应以爱心相待。

我们不看残缺，就是一种爱与善的自觉与流露。（征文来稿请发QQ350372218邮箱）



## 有话就说

# 扶上马还要送一程

唐胜一

当前，各地精准扶贫工作力度大，举措多、效果佳、正能量满满，深受社会的广泛好评。贫困户纷纷脱贫，是和谐社会的好现象，更是广大群众的希望和期盼。但笔者在此仍想要为刚刚脱贫人代言说一句：扶上马，还望送一程。

一位靠养殖山黄鸡致富脱贫的老乡，他就如此担忧：“我确实确实赚了钱脱贫了，但我没技术，是帮扶工作队给我找技术员，我不会防治鸡病，也是他们给我找来的兽医，他们还帮我联系客户。总而言之，要是没有他们，这专业养殖我是想都不敢想的。我现在脱贫了，



明年如果没了工作队员的帮助，我还真没得好大的信心呢。”

脱贫群众的这种担心，其实毫不为怪。因为贫困人家不可能于短时期里将相关种养植专业技术学会掌握。市场经济行情也是千变万

化，万一碰上产品滞销卖不出去，或者价格低得离谱，还有病情灾害控制不了等情况，那么，种养植专业户不仅赚不到钱，甚至还可能要倒贴钱。专业户亏得血本无归的例子也曾有过，由此返贫的也有人在。所以，精准扶贫工作队帮扶脱贫后，还应不时地关心他们，多多来个“回头看”，留足充裕的时间让脱贫的人家有个缓冲期。我们要珍惜脱贫的成果，更要好好地巩固这份成果。既然花了那么大的心血和精力将贫困户扶上了致富路，就更有必要送一程，陪着脱贫群众走向更美好的明天。

## 今日谈

# 为娃起名，不能任性而为

项向荣

近日，最高人民法院发布第17批共5件指导性案例，提到了《“北雁云依”诉济南市公安局历下分局燕山派出所公安行政登记案》这桩为小孩改名而起的纠纷。

据了解，2009年，山东省济南市一对夫妇为刚出生的女儿取名“北雁云依”，办理户口登记时，历下分局燕山派出所孩子姓氏必须随父姓或母姓为由，不予上户口。为此，这对夫妇向法院提起诉讼，要求判令确认此行为违法。法院最终驳回了原告的诉讼请求。

近年来，给小孩起稀奇古怪名字的风气越来越盛，当引起关注。有一部分人呼吁社会对起名应该有更多的包容心，认为姓名只是一个代号，而且又没有对其他人造成损害，为什么不行？果真如此？前几

年一江苏考生因名叫“是朕”，让其他考生大呼“给跪”了，你说，这样的起名没有对其他人造成影响？不仅如此，想起当年的赵C，因为他，很多系统都必须重新改程序，给办公带来了极大不便。中国虽然姓氏多，生僻姓氏也不少，但是自创姓氏这件事一旦开了先例，以后的姓氏库不得天天更新？

所以一个人的名字虽然属于自己，但需要使用它的却还有他人和社会。如果自己的姓名，导致他人使用不便，势必终将转化成自己的不便。

更重要的是，如果人人都随意取名，那中华民族传承了这么久的百家姓文化可能因此终止？要知道，姓氏是代表一个人及其家族的一种符号，是构成中华民族文化的

重要内容。它以一种血缘文化的特殊形式记录了中华民族的形成，在中华民族文化的同化和国家统一上曾起过独特的民族凝聚力的作用。中华民族姓氏传承5000年，姓氏自有其内涵传承，不能因为赶时髦出风头而破坏。

正如最高法此次所言，“该案例旨在明确公民选取或创设姓氏应当符合中华传统文化和伦理观念。仅凭个人喜好和愿望在父姓、母姓之外选取其他姓氏或者创设新的姓氏，不属于民法通则、婚姻法司法解释规定的‘有不违反公序良俗的其他正当理由’。”若有创新精神动力，不妨放在其他地方，而有些事是神圣而庄严的，是不容胡闹的！希望此次最高法的表态能为近年来的稀奇古怪的起名之风一锤定音。

## 热点发声

# “北京工匠”可落户，释放人才价值新导向

北京高技能人才，将前所未有地获得提升。据了解，五年来，北京市新增高技能人才24.1万人。下一步，北京市将创新技能人才工资提升机制，鼓励有条件的企业对技能人才试行年薪制、股权制和期权制。同时，技能人才评正高级职称、引进落户都成为可能。



1、过去，可在北京落户的，基本都是以高学历为代表的高层次人才。而现在，技能人才也能如此了。这从一个侧面说明，现在技能人才也在事实上被当成了高层次人才。鉴于北京户口的金贵，这一政策的含金量可想而知。

当下，虽然一再讲工匠的重要性，但工匠的生存处境并不是那么乐观。其中一个表现，就是在当前职业取向中，如果有可能，很少有人愿意自己或者愿意让子女上职校、当工匠的。这种价值导向亟须得到纠偏，政府有责任通过“有形之手”，引导市场和社会形成健康的价值导向。

一个激动人心的社会，一定是共同享有人生出彩的机会，工匠也应该享有人生出彩的机会。特别是那些通过数年如一日的积累，已经取得相当成就的工匠，如果还是面临市场和社会双重歧视，一定会窒息经济社会的发展。从这一意义上说，工匠可落户北京，提升工匠地位，这一步走对了。

——评论员 毛建国

2、“北京工匠”可引进落户，用户籍的含金量重新标注了技能人才的价值，表明技能人才不但得到了企业的认可，得到了城市的认可，更在制度层面上赋予其与学历人才日渐平等的地位。

此举不但可以激励更多的创新技能人才拥入北京，作为价值的指挥棒更能激励人们接受职业教育，从事技能创新创造，促进技能人才培养、使用体系的完善。同时，以北京户籍的含金量，尚可礼遇创新技能人才，各地也能普遍借鉴，给予技能人才更高的地位，真正创造出知识型、技能型、创新型劳动者大军成长的环境，为建设创新型国家提供强有力的支撑。

——评论员 木须虫

## 说道说道

1、共享巴士不算新鲜产物，网约车里的龙头滴滴于2015年就上线了巴士服务，但目前这一产业仍然谈不上成熟，甚至集聚了不少行业风险。近日，宁波一款名为“酉巴巴”的共享大巴上线运行不到一个月，就因涉嫌违法营运被宁波运管部门叫停。由此，这一共享经济模式又引起了人们的关注。

在网约车新规出台后，各地针对共享汽车这领域，有了比较清晰的监管思路，整体上提高了行业准入门槛，这时候还想绕过资质许可等环节，已经几乎不可能。从企业行为看，“酉巴巴”更像是一次无厘头的冒险。虽说这家公司打出的是共享经济的旗号，但其实质却是在进行客运服务，在未取得营运资格情况下，这种做法本身就是冒险。其实，共享巴士的市场空间不是没有，其比网约车廉价，又可填补公交运营的空白，但总体而言，市场前景并不明朗，盈利模式更不清晰。

——评论员 魏英杰

2、近日，上海市普陀区人民法院开庭审理了一起涉及特殊儿童保护的离婚纠纷，儿童权益代表人的设置让孩子能够直接参与诉讼，表达其身份、财产权益的诉求，在妥善化解家庭纠纷的同时切实保障了涉案儿童权益。

法院探索创设儿童权益代表人具有现实意义，相当于给民事纠纷中的未成年人请了“辩护律师”，充分弥补了未成年人在民事纠纷中的话语权短板。在普陀法院的具体实践中，儿童权益代表人由两位妇联干部作为儿童权益代表人。这些长期从事儿童权益保护工作的专职干部，更能从实际出发有的放矢地解决问题。在报道的这起纠纷中，权益代表人站在儿童的角度表达了对抚养费、抚养费及探望权的主张，最终实现调解结案。利用权益代表人破解涉诉儿童的困境，可以说效果十分显著，值得推广。

——评论员 刘 勋